

# 齐鲁晚报·齐鲁壹点总编辑对话兖州区委书记 制造业如何“造”出新高度



齐鲁晚报·齐鲁壹点总编辑 廖鲁川

济宁市兖州区是一个制造业强区，制造业布局目前以传统产业为主。在今年的政府工作报告中，兖州区给自己立了一个目标：围绕造纸包装、橡胶化工、新能源三个千亿和高端装备、健康食品两个二百亿产业集群目标定位，年内力争制造业营收突破千亿元。

日前，齐鲁晚报·齐鲁壹点“高质量发展强县行”大型融媒报道采访走进兖州区。齐鲁晚报·齐鲁壹点总编辑廖鲁川对话兖州区委书记王庆，分享兖州建设现代化产业体系的发展经验，探寻制造业如何“造”出新高度。



兖州区委书记 王庆

### 专家观点



壹智库专家、山东省工业和信息化研究院高级经济师  
王文平

兖州的一些产业按照现在的标准，应归属于传统制造业，但是这些行业里的企业通过发展技术不断更新迭代，已经走到了整个行业顶端，它就是高新技术企业。

从产业发展的角度来看，高新技术企业可以把技术移植出来，覆盖到其他企业，比方说兖州的造纸，太阳纸业的技术可以衍生出一批新产品，带动一系列企业发展，这样就形成了一个良好的生态模式。谈产业生态，不能只看战略性新兴产业，若看不到这些传统产业，生态应该是不完整的。

企业的发展需要走出一条专业化、特色化的路子，要不断提升发展质量，实际上区域经济同样也是这个道理。抓住区域经济的特征，做好规划、发展路径，同时尽力营造一个良好的环境，不愁发展不起来。兖州“造”不是光制造一个东西，要造的是大的产业生态，包括营商环境、人才队伍、产业结构等等。

另外，我一直很关心企业创新的问题，尤其是产业集群如何协同创新。现在的创新环境不同于过去，依赖某个人的智慧，或者某个小团队的智慧。现在产业链条越来越长，必须要联动，才能协同创新出比较有价值的成果。

在很多产业中，我们有产业联盟，兖州有特色的地方在于在产业里做党建联盟，像农机产业组建的红色农机党建联盟，把行业内的企业聚拢起来了，大家能够协同发展、协同创新。就产业集群如何协同创新的问题，我在这里看到了一种新答案。

## 兖州制造要『造』的是产业生态

文/片 记者 时培磊 王开智  
李家澍 岳致呈 康岩 孔茜

### 传统产业≠落后产业

廖鲁川：兖州以制造强区著称，今年区里又提出要打造营收破千亿元的制造产业集群，在高质量发展的背景下，兖州规划了什么样的制造业发展蓝图和施工图？

王庆：兖州总体的产业结构以传统产业为主，目前新兴产业也在起势，三五年的时间，兖州的产业结构会有一个比较明显的变化。我们已经是全省的工业强县、全省民营经济高质量发展先进区，也是全省外贸高质量发展区，有这么好的基础，我们肯定还是要大抓制造业，打造先进制造业，往高端跃升。

廖鲁川：在调研兖州企业的路上，我对兖州企业最大的一个感受就是传统的不等于低端的。

王庆：传统产业不代表是夕阳产业，它们经历过市场的淘汰和竞争，是有竞争力的，现在正往高端方向走。像太阳纸业，它是一个链主企业，可以提取木糖、提取纤维来做衣服，目前在攻破卡脖子技术——香烟的过滤嘴，目前过滤嘴都是进口的。它的附加值非常高，现在已经完成了终试。中华烟的盒子原来用的全是进口纸，现在用的是太阳纸业的，茅台的包装盒也是太阳纸业的，还有高端手机的包装盒，技术含量都非常高。太阳纸业拿到了全国造纸行业唯一的一个国家科技奖进步一等奖。

兖州另一家大企业是华勤集团，它是做橡胶起家的，一直深耕这个领域。它现在跟世界500强行业里最顶尖的公司去合作，轮胎供给宝马、奔驰、特斯拉等品牌，建成了全亚洲最顶尖的轮胎实验室。

包括经典集团，它是做钢结构装配的，像冬奥会的冰瀑架构就是它做的。冰瀑架构的难度在于场馆里头不允许焊，只能铆，误差做到了不超过1.5毫米。

廖鲁川：通过不断积累和升级，高端制造业真是大有可为。另外，在政府工作报告里提到，要围绕着链主企业延链、强链，现在看兖州在这方面已经取得了一定成效。

王庆：食品也是我们一个大的产业集群，像益海嘉里的面粉厂、今麦郎的加工厂，都需要包装。我们就招商引资，引过来几家做包装的企业，上游有造纸业，下游有终端客户，这样就形

成了链条式发展，集群式发展。

### 服务企业要有懂行的人

廖鲁川：兖州很多企业像益海嘉里、今麦郎等都不是本地企业，是招商引资过来的，兖州的吸引力在什么地方？

王庆：每个地方的产业都有其发展史，益海嘉里、今麦郎这些食品企业选择落户兖州，是因为这里有它们发展所需的要素条件。兖州也是农业强县，小麦品质非常好，物流也非常发达，交通区位优势，加上原材料的优势，吸引了它们落户。更重要的是，我们提供了非常好的营商环境，让它们放心发展。

廖鲁川：我注意到，兖州有一个企业家恳谈日，区领导跟企业家谈，听取他们的意见，给他们解决难题，这也是为企业服务的一种探索。

王庆：对于量大面广的中小企业来说，它们有困难可能也不太愿意麻烦区里，我们就主动一些，去企业考察，现场看看有什么问题，召集大家一块儿坐下来，拿个半天的时间，只说困难、问题，能现场解决就现场解决，现场解决不了，我们记下来，有制造业强区指挥部负责督办，形成闭环。去年一年，我们是按照10个街镇，每个月开展一次，了解企业需求和困难。今年我们计划按照行业、领域，把同行业的有共性的问题解决一下。这样就能形成一个机制和服务体系，效果非常好。一是能真真正正帮助企业解决困难，第二个更重要的是增强企业家的信心。

制造业高质量发展，很关键的一个变量是我们干部，要发展制造业，有没有懂产业的干部，

怎么去服务企业？这两年兖州选派年轻干部到企业挂职，参与企业生产经营，不拿工资，当好企业“服务员”。企业有什么问题可以随时找他去解决，比如跑审批，企业不用再为找哪个部门发愁。

廖鲁川：这些干部了解政策，有熟悉路径，又了解企业需求，这样效率就高了，效果就好了。

王庆：他们是企业的服务员，也是政策的宣讲员。比如省政府出了政策清单，怎么跟企业对接起来，怎么把政策落实到企业里去？我们就把所有驻企干部集中起来做培训，让他们回去再跟企业对接，把政策主动送给企业。通过这些事情把干部锻炼起来，过几年，我们就会有大批懂产业、懂企业的干部，会为企业服务得更好。营商环境不光是态度好，还得给人家真正解决问题，得有懂行的人。发展营商环境、服务企业，抓产业，人是最关键的问题。

### 打造良性发展生态

廖鲁川：制造业的发展离不开产业，离不开人，也离不开环境。兖州打造了这样一个良性发展的生态，再持之以恒做下去，肯定就会有新的提升。

王庆：一直以来，兖州的定位就是发展实体经济，壮大制造业，区委区政府坚定不移专注主业，企业也一样，专注主业。不论企业大小，都在深耕自己的领域，长期抓主业，没有偏离太多。比如太阳纸业40年来只干造纸一件事，企业现在将目标瞄准了千亿级。它把造纸研究透了，在这个领域拥有了话语权。如果不



全国首个商业火箭发射架由位于兖州的经典集团制造。

专注主业，分散精力，可能面铺得很广，但是核心竞争力可能会下降，慢慢就没落下来了，也不利于企业下一代的传承。

廖鲁川：在产业层面，兖州有造纸、橡胶、农机、食品几大产业集群，它们是如何发展的？

王庆：我们考虑的是怎么对产业上下游补链、强链，区县内的产业集群能抱团发展是最好的，我们这里的企业竞争关系没有那么激烈，更多是竞争加合作的关系。比如兖州农机在全国很有名气，它的规模不是很大，兖州有70多家农机企业，规上企业有20多家，但产品细分度很高，有做玉米收割机的，有做小麦收割机的，是一种差异化的竞争。

兖州农机行业成立了“红色农机”党建联盟，由企业轮流牵头。通过党建联盟把原来有竞争关系的企业串联到一块儿，谈需求谈合作。疫情期间就发生过一件事情，有个企业接了订单，自己干不过来了，怎么办？联盟内有能干的，订单匀一下，既避免了这家企业违约，那家企业也有了市场，协同发展。现在农机联盟运转非常好，大家可以沟通了。

兖州有机床制造业，水平跟韩国差不多了。兖州装备制造业是一个大的行业，有加工轮毂的，它需要机床技术，做汽车零部件的也需要机床，通过牵头，他们可以展开合作，比如说联诚零部件需要什么样的机床，就可以根据企业的需求来生产、研发，协作创新。

### 打造三个千亿集群

廖鲁川：兖州有传统产业和四新经济，在调整产业结构上有什么样的规划？

王庆：我们对传统产业和新兴产业两手并重抓。传统产业要往高端跃升，新兴产业也在积极调整产业结构。经过我们和市里一块努力，宁德时代新能源电池产业基地项目落户到兖州，它是我们未来调整产业结构的一个主要发力点。宁德时代项目建设以后，也会形成一个千亿规模的市场。

未来通过科技创新，通过企业管理的提升，要把传统和新兴两大产业做强、做优、做大。我们未来规划了三个千亿规模的集群，包括造纸包装、橡胶化工和新能源产业，以及两个200亿产业集群。

廖鲁川：和王书记交流后能感受到兖州未来可期，将会形成更大规模、更有优势的高端制造业发展态势。